

→ 察者看台

儿童智能手表须力戒“儿童不宜”

■周志宏

江苏省消费者权益保护委员会本周最新发布的儿童智能手表消费调查报告显示，近一半消费者对儿童智能手表质量表示不满。其中，有超两成的消费者遇到定位不准问题，超四成的消费者表示所购产品信号不稳定，通话质量差，近三成消费者认为儿童智能手表的内容的复杂性容易影响孩子心智健康。

根据问卷统计结果，结合2022年以来的投诉及舆情数据形成的调查报告显示，儿童智能手表消费主要存在质量参差不齐，涉嫌虚假宣传，售后维修困难；存在信息安全隐患；存在违规扣费，诱导儿童消费和平台监管不到位，部分内置游戏血腥暴力，部分漫画内容儿童不宜。

相关调查报告显示，相当一部分儿童智能手表该有的基本功能不好用，该具备的基本性能不具备，但不该存在的功能却不少，其中违规扣费，诱导未成年孩子消费就是比较严重的问题之一。此外，儿童智

能手表内容的复杂性容易影响孩子心智健康。儿童智能手表里有大量干扰孩子学习的App，可以玩网游、互发红包，有的还可以直接拍照搜题，部分游戏App涉及暴力、血腥、犯罪等内容，漫画App充斥色情、有悖伦理道德的内容，极易诱发未成年人模仿违法犯罪行为等，造成不良后果。这些显然都属于“儿童不宜”。

儿童智能手表须防“儿童不宜”。儿童是祖国的未来，呵护儿童健康成长是全社会的共同责任。为更好地规范儿童手表质量安全，国家标准《儿童手表》今年11月1日实施。在此之前，有关儿童手表这个领域的标准一直处于空白状态，生产、销售、售后等环节也存在不规范的情况。新标准的制定实施为产品的设计生产、检验、贸易和市场监管，提供了有力的技术支撑。据介绍，这个标准是全球首个儿童手表标准。技术内容充分考虑了社会关

注的热点问题以及市场产品的实际情况，填补了国内儿童手表产品标准的空白。

由于儿童手表消费群体特殊、市场关注度高，近年来，我国先后制定了可穿戴产品、电池安全等领域相关标准。在未成年人信息保护方面，我国制定了《信息安全技术 网络安全等级保护基本要求》《信息安全技术 个人信息安全规范》《信息安全技术 移动互联网应用程序（App）收集个人信息基本要求》等国家标准，为规范儿童智能手表的网络安全、信息安全和电池安全要求提供了基础依据。

有调查表明，超过一半家长给孩子买手表，是为了更好地保障孩子的安全。《儿童手表》国家标准的实施，就是立下规矩，让儿童智能手表的质量有据可依。但愿相关企业能真正执行好这个标准；家长能定期检查儿童智能手表并及时删除不当的应用软件；监管部门须尽职尽责，孩子戴上智能手表，要让全家安心、放心。

世相浅见

1.伴随手机端拼购、短视频电商日渐火热，打着“零基础、低成本、月入过万元”口号的“无货源电商”模式吸引了不少人投资，然而，一些人交了培训费后却直呼被“割韭菜”。记者调查发现，无货源网店模式不仅会导致商品质量参差不齐、商标侵权、客户投诉等问题，一些“无货源电商”的课程培训还涉嫌虚假宣传乃至诈骗。

点评：相同的套路，类似的技术，又让“无货源电商”走红了一把。理论上来说，只要你有足够的资源、人脉，无论你是不是“有货源电商”，都是可以赚钱的。但问题是，若是你什么都没有，你就很有可能被“骗钱”了。因为，你盯上的是“无货源电商”能赚钱的预期，人家看上的则是你兜里的培训费。别再让“无货源电商”收割了你的智商税，这应该从梦想照进现实，只有形成多方合力，才能更好地整治这一乱象，也才能避免更多的人上当受骗。毕竟，仅靠客户自己的力量，那是远远不够的。

2.近日，有记者走进位于昆明市的云南旅游图书馆，见到20余名市民围坐在一起，在老师的指导下针一线扎结布料，体验扎染文化。云南省旅游规划研究院双创中心负责人介绍，每周7天都有不同的主题活动在云南旅游图书馆举行，很多爱读书、爱旅游的人会来这里参加活动。

点评：文化旅游业是朝阳产业，发展文化旅游业既有机会也有挑战。这需要各地深刻了解把握文化旅游业发展的新变化、新趋势，坚持以文塑旅、以旅彰文，努力设计出更符合人民需求、更符合人与自然和谐共生理念的文旅产品，体现出物质文明和精神文明相协调的中国式现代化。同时，文旅行业也要适应后疫情时代的变化，通过总结借鉴书店“牵手”旅游等各类具有特色的文旅活动，进一步增强人民文化自信、推动城乡绿色发展、不断提高人民生活品质，促进文旅行业高质量发展。

3.因为考研压力大，“逆向考研”学子越来越多，他们本科大多来自985和211高校，称得上辉煌，但研究生阶段迫于无奈，只能去较低级别的高校读研。

点评：务实报考，更容易成功“上岸”。在本科教育阶段，学生选择综合实力强的大学，接受通识教育，而在研究生教育阶段，去选择办学实力强的学科、专业，这说明学子们更重视自己的人生价值，而不是看重那本体面的文凭。他们在市场浸润下更加理性成熟了。总之，“逆向考研”有其积极意义，标志着研究生教育走向多元化。尽管“逆向考研”与用人评价、“考研难”、考研“内卷”有关，但这并非主要决定因素。对“逆向考研”，总体上是积极向上的，社会应该正确看待，不能简单的贴上“退而求其次”“混文凭”之类的标签。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

涵养“踮脚看山”的格局

■涪祖萱

笔者是名乡镇公务员，习惯在工作生活中自省自查。前几日，单位领导提到一个“踮脚看山”的理论，意思是：面对一个小山丘，有的人懒散地趴着看，小山丘也就变成了大山，难以逾越；有的人站起来看，小山丘就变成了小土堆，稍微跳一跳，就能跨过去；有的人爬上更高的山丘，从上往下看，小山丘就变成了砂砾，不值一提。

面对同样的情况，不同的格局会决定事情的不同走向，什么样的格局成就什么样的人生。对于我们而言，工作和生活中总会遇到一座座“小山丘”，有的人趴着看，敬而远之；有的人，加班熬夜，勉强应对；还有的人，高瞻远瞩，游刃有余。因此，面对困难挑战，必须涵养“踮脚看山”的胸怀，迎难而上，以更大的格局、更高的站位思考和解决问题，才能达到事半功倍的效果。

格局如何，往往影响甚至决定一个人能走多远、行多稳，能干多大的事、挑多重的担。生活中，不少人做事很高调，事情还没有做完甚至还没有开始，就已经闹得人尽皆知。这样的人，看似雷厉风行，但最后往往你会发现他们一事无成。格局小的人，看重的是眼前的利益；格局大的人，志存高远，往往将眼前事作为实现远大理想的第一步甚至是前期准备工作，更懂得低调沉稳。所谓“小事不就，大事难成”，我们既心怀梦想也要脚踏实地，就是要以“踮脚看山”的格局看待困难挑战，一步一个脚印，解决一个又一个问题，最终攀向梦想之巅。

不同的格局，不同的人生。我们都有必要涵养“踮脚看山”的格局，以更高更全更广的维度思考问题、抓实工作。

新闻漫画

“薅羊毛”也需理性

■印奕帆

“双十一”还在热火朝天进行中，喜欢“薅羊毛”的“羊毛党”也在乐此不疲，蹲直播间、追攻略、下载各种App、“破译”各种繁杂的优惠规则等等，薅到“羊毛”的人在社交平台分享成果，没有薅到“羊毛”的人徒增焦虑。

“薅羊毛”，是指消费者通过商家、平台等机构开展的一些优惠促销活动，以明显低于市场价的价格获得商品。一方面，以明显低于市场价格甚至0元获得心仪商品，让很多消费者确确实实享受到了实惠；另一方面，在有些商家发布的促销“诱惑”中，部分商品表面上有着价格上的大优惠，能让消费者省钱，但却需要投入大量的时间和精力，付



“薅羊毛”似乎成了很多年轻人省钱的快乐，但也更像是商家与消费者之间的“博弈”，面对繁杂的让利规则、个人信息泄露的风险以及“假低价、真营销”的套路等等，“薅羊毛”也应擦亮眼睛、保持理性。

→ 有话就说

倾听内心也是教育应有之义

■高维

“师者，所以传道授业解惑也。”教育从来都不只知识层面的传道授业，同样也包括了解学生、倾听学生，帮助他们化解成长困惑、人生困惑。

客观来讲，大部分老师都是乐于和学生交流的，更不会拒绝他们的求助。但有时候师生的身份差异，使得一些学生在面对面交流时并不愿意打开心扉。由此也不难理解，“树洞”邮局一经推出，就受到了学生一致欢迎。道理很简单，相较于面对面倾诉，向树洞寄存情绪“包袱”更少，更易让人卸下防备。

正因如此，藏在“树洞”里的，往往是学生最真实的一面。古诗云“少



青春年少的年纪，总有许多想法和烦恼，不知该对何人说。你是否也曾有过这样的时刻？

学生可以匿名写信、每封信老师都会回、学生根据“暗号”取信——日前，成都一所高中的“树洞”邮局火了，网友惊呼，“这不就是现实版‘解忧杂货店’吗？”

年不识愁滋味”，但事实上，他们“成长的烦恼”并不少：学习的压力、生活的困惑、亲子关系的矛盾……有调查显示，从小学到高中，随着年级增长，抑郁检出率呈现上升趋势。然而，面对苦闷，他们常常不知向谁说，能不能说，怎么说。匿名诉说的“治愈”之处在于用真诚换真实。手写信件虽然原始，却最能照见人心：一笔一画之中，学生不仅是在和老师们坦露心迹，也在和自己对话。教育的真谛，就是让这份真实得以被尊重。

都说教育就是一棵树摇动一棵树，一朵云推动一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。期待“树洞”所打开的，不只是学生们的心扉，还有更多“想学生之所想”的教育情怀，更多无微不至的“师之大爱”。